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BUGETUL DE PROGRAME: INSTRUMENT DE SPORIRE A TRANSPARENŢEI 
PROCESULUI BUGETAR 

 
COCIUG Victoria, dr., сonf. univ., ASEM,   

POSTOLACHE Victoria, dr., сonf. univ., USARB 
 

The experience of reforming the public finance management system in developed countries over the past two 
decades has shown that the introduction of target-oriented principles of budgeting into the practice of public authorities 
gives a positive result, despite the fact that the concepts of constructing the program budget in each individual state have 
their own characteristics, which in greatly complicates their comparison. 

In general, the very principle of budgeting in the context of missions (areas of activity) of the government, uniting 
several budget programs in accordance with the goals of state policy they are aimed at, remains the same. 

 
Interesul pentru problema creşterii transparenţei procesului bugetar este susţinut în mare parte de principalele 

instituţii financiare internaţionale. Astfel, prin implementarea bugetului pe programe în Republica Moldova a fost 
perfecţionat substanţial procesul bugetar şi ca urmare s-au îndeplinit angajamentele faţă de FMI. Actualmente, bugetul pe 
programe facilitează accesul la resurse financiare de către APL de toate nivelele, fiind respectat şi principiul transparenţei. 

Sistemul de monitorizare a indicatorilor de performanţă a programelor guvernamentale este conceput pentru a juca un rol 
cheie în evaluarea eficacităţii punerii în aplicare a principalelor direcţii ale politicii guvernamentale. În general, trebuie remarcat 
faptul că o practică similară există în aproape toate ţările care au trecut la bugetarea pe programe. Atenţia publicului, în special a 
mass-media, este întotdeauna îndreptată către indicatorii eficacităţii guvernului şi a ministerelor de resort care fac parte din 
acesta. Materialele de sistem, codurile, liniile directoare publicate la iniţiativa organizaţiilor financiare internaţionale nu sunt 
obligatorii, dar respectarea principiilor prevăzute în acestea este considerată de comunitatea internaţională drept respectarea 
standardelor de bune practici. 

Astfel, principalele documente internaţionale sunt: 
1. Codul de bune practici al FMI pentru transparenţa fiscală (în continuare - codul FMI); 
2. Ghidul FMI privind transparenţa fiscală; 
3. Cele mai bune practici pentru transparenţa bugetului OECD. 
Obiectivul general al bugetării pe programe este de a lega cheltuielile cu performanţa ministerelor care îndeplinesc funcţii 

sau furnizează servicii în cadrul mandatului lor. Utilizarea programelor permite, de asemenea, departamentelor să funcţioneze 
eficient, eficace şi economic. Obiectivul general poate fi împărţit în patru domenii conturate de structura programului, menţionate 
în figura 1. 

 
Figura 1. Domeniile obiectivului general al bugetării pe programe 

Sursa: elaborat de autor 
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• Obiectivul este de a stabili limite asupra responsabilităţii managerului de program pentru 
execuţia bugetului şi realizarea costurilor reduse prin transparenţă sporită şi responsabilitate 

• Sarcina este de a crea o unitate managerială în departament, ai cărei membri ar putea gestiona în mod eficient 
resurse financiare şi de altă natură pentru a atinge obiectivul stabilit de guvern cât mai curând posibil 

• Scopul este de a oferi o bază adecvată pentru distribuirea costurilor pentru producţie şi furnizarea de servicii şi 
standardizarea (acolo unde este cazul) a costurilor secţiunilor specifice ale programului pentru diferite tipuri de 
costuri 

• Scopul este de a oferi o legătură între priorităţi, alocări bugetare şi autoritatea de cheltuieli 
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Principalul obiectiv al bugetării pe programe este îmbunătăţirea eficienţei sociale şi economice a cheltuielilor. 
Avantajele cheie ale abordării pe program în comparaţie cu cea tradiţională sunt durabilitatea fiscală sporită şi eficienţa 
activităţilor departamentelor sectoriale şi o legătură mai strânsă între buget şi obiectivele strategice ce urmează a fi 
realizate. 

În centrul bugetării pe programe se află clasificarea pe program a cheltuielilor, a cărei structură este determinată de 
obiectivele şi sarcinile politicii socio-economice. Elementele fundamentale ale sistemului pentru asigurarea implementării 
eficiente a programelor sunt: 

 indicatori cheie ai eficienţei cheltuielilor fondurilor bugetare; 
 mecanisme de evaluare şi auditare a programelor; 
 stimulente pentru gestionarii fondurilor bugetare. 
În scopul evaluării şi stabilirii priorităţilor pentru politica bugetară, este important să existe mecanisme pentru 

înregistrarea informaţiilor cu privire la eficacitatea programelor implementate în ciclul bugetar. 
Tabelul 1 Metode de bugetare şi forme de control asupra execuţiei bugetare 

Criterii Cost / bugetare tradiţională Bugetarea pe program 
Mişcare de-a lungul 
„verticalei” bugetare 

De jos în sus De sus în jos 

Mecanismul de 
cheltuire a fondurilor 
bugetare 

Finanţarea competenţelor de cheltuieli ale 
administratorilor de fonduri bugetare în 

conformitate cu normative 

Programe de finanţare bazate pe 
analiza cost-beneficiu 

Forme de control Extern Intern Direct de administratorii 
fondurilor bugetare 

Organe de control Ministerul Finanţelor etc. Ministerele de resort Departamentele din ministerele de 
resort 

 
Obiecte de control 

 
Costuri - articole de cost 

Costuri - tipuri de 
costuri agregate 

Rezultatele activităţii 
departamentelor şi costurile totale 

de funcţionare 
Sursa: elaborat de autor 

 
După cum arată experienţa mondială, nu există un model unic de bugetare pe program, dar prezenţa unui set de 

anumite elemente ale acestuia este tipică pentru fiecare dintre ţările cu un buget bazat pe program. Elementele de bază ale 
modelului pentru bugetarea pe program sunt: 

 clasificarea pe programe a bugetului 
 structura bugetului pe programe 
 sistemul de asigurare a implementării eficiente a programelor 
 mecanismul de stabilire a priorităţilor strategice în cadrul ciclului bugetar 
 mecanismul de revizuire a cheltuielilor pe programe 
Asigurarea transparenţei bugetului pe programe se bazează pe respectarea următoarelor principii: 
1. Principiul actualităţii şi securităţii informaţiilor, care constă în colectarea sistematică şi evidenţa informaţiilor 

privind rezultatele implementării programelor în procesul de pregătire a bugetului. O condiţie prealabilă este anunţarea 
deschisă de către managerii bugetari a rezultatelor aşteptate de la implementarea programelor, precum şi a indicatorilor 
cheie de performanţă. Respectarea principiului contribuie atât la apariţia spaţiului fiscal în cazul iniţierii de noi programe 
fără a fi nevoie să crească suma totală a cheltuielilor, cât şi la consolidarea fiscală. Stimularea administratorilor de fonduri 
bugetare pentru a lua decizii raţionale se realizează prin stabilirea unei relaţii între eficacitatea implementării programelor şi 
volumul finanţării acestora; 

2. Principiul suficienţei informaţiilor constă în recunoaşterea resurselor financiare şi umane limitate pentru 
construirea unui sistem informaţional care să ofere o evaluare complexă a programelor. Mecanismul de evaluare, fiind o 
parte integrantă a modelului de bază, foloseşte următoarele informaţii: gradul de conformitate a rezultatelor aşteptate cu 
nevoile societăţii şi a politicilor publice, indicatori ai eficienţei socio-economice a programelor, validitatea şi adecvarea 
logicii programului la rezultatele scontate. Evaluarea eficienţei programelor este baza pentru luarea deciziilor bugetare şi nu 
un instrument pentru evaluarea sectoarelor economiei; 

3. Principiul integrării necesită utilizarea informaţiilor în procesul de bugetare, deoarece disponibilitatea acestora 
serveşte ca o condiţie necesară, dar nu suficientă, pentru construirea unui model de bugetare eficient. Datele de 
monitorizare ale programelor existente ar trebui integrate în procesul bugetar pentru a revizui obiectivele politicii bugetare, 
modificarea în timp util sau eliminarea programelor cu prioritate redusă; 

4. Principiul sinergiei şi cooperării constă în schimbul de informaţii între iniţiatorii deciziilor şi cei responsabili de 
adoptarea acestora, precum şi complexitatea abordării bugetare la nivel de stat. Pe de o parte, planificarea pe termen mediu 
în sectoare, în special în domeniul sănătăţii şi educaţiei, este o sursă de informaţii necesare pentru managerii de buget. Pe 
de altă parte, planificarea la nivel naţional acţionează ca un instrument pentru stabilirea priorităţilor pentru planurile 
sectoriale. Bugetarea pe programe necesită integrarea instituţională a procesului de planificare şi bugetare, de exemplu, prin 
combinarea ambelor funcţii într-un singur departament; 

5. Principiul flexibilităţii manageriale, a cărui implementare practică face posibilă asigurarea adaptării la timp a 
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unităţilor structurale responsabile de implementarea programelor la condiţiile în schimbare. Managerilor de buget şi 
coordonatorilor de programe li se oferă o autoritate sporită pentru a lua decizii în timp util legate de alegerea resurselor 
necesare implementării eficiente a programelor. 

Bugetul pe programe este elaborat de sus în jos. În primul rând, guvernul reduce limitele de cheltuieli agregate: cât 
se va cheltui în total, cât se va cheltui pentru investiţii, care va fi deficitul bugetar şi aşa mai departe. Aceste limite se 
bazează pe ipoteze prudente despre creşterea economică, şomajul, inflaţia şi alte cantităţi macro. Analiza departamentală 
care ignoră prognoza este înlocuită de analiza fiscală bazată pe prognoză. În al doilea rând, guvernul stabileşte limite 
sectoriale, adică repartizează cheltuielile între principalele sectoare, iar în cadrul sectorului, noi iniţiative pot fi finanţate din 
vechile programe. Dacă limitele sectoriale nu afectează limitele agregate şi coincid cu „limitele” departamentelor, atunci 
bugetul programului este bine pregătit. În al treilea rând, guvernul stabileşte limite intra-sectoriale - „plafoane” pentru 
bugetele departamentale. În cele din urmă, guvernul poate limita, de asemenea, anumite componente ale programelor, de 
exemplu, cheltuielile de funcţionare (preferate de departamente în detrimentul capitalului). 

Bugetarea pe programe implică, de asemenea, o separare clară a rolurilor şi responsabilităţilor. Deciziile privind 
limitele agregate şi sectoriale sunt luate de prim-ministru la propunerea ministrului finanţelor. Accentul se pune aici pe 
gestiunea fiscală agregată, planificarea pe termen mediu (plafoane pentru cheltuieli pe mai mulţi ani) şi priorităţile politice. 
În ceea ce priveşte limitele intra-sectoriale, miniştrii îşi formează bugetele, dar există reguli generale pe care trebuie să le 
respecte. În loc de negocieri îndelungate şi jocuri birocratice - puteri delegate. Mai puţine cereri frivole de fonduri bugetare 
şi mandate neasigurate, adică consolidare fiscală îmbunătăţită. În loc de o reacţie a departamentelor la deciziile „de sus” de 
tip „aşteaptă şi vezi” - restructurare proactivă a cheltuielilor „de jos”. 

Punctul de plecare pentru construirea unui buget pe programe este de a stabili o relaţie strânsă între funcţiile statului 
şi obiectivele strategice ale acestuia prin legarea competenţelor fiecărui administrator de fonduri bugetare sau centru de 
cheltuieli cu politica de stat dintr-un sector specific (figura 3). Subprogramele şi proiectele implementate în cadrul 
programelor sunt centre de costuri pentru care este elaborată o clasificare economică. 
 

Figura 2. Abordarea bugetării pe programe 
Sursa: elaborat de autor 

 
În concluzie menţionăm că bugetul pe programe este conceput pentru a rezolva problemele de sporire a cheltuielilor 

publice şi pentru a evalua eficacitatea acestora, pentru a depăşi dificultăţile de percepere a alocaţiilor bugetare în contextul 
clasificării bugetare şi, de asemenea, pentru a uni numeroase instrumente dispersate, orientate spre programe, utilizate în 
procesul bugetar. Dezvoltarea programelor bugetare devine o încercare de a combina toate instrumentele pentru atingerea 
obiectivelor politicii publice la dispoziţia guvernului. 

Formarea bugetului în contextul programului conduce inevitabil la o regândire profundă a funcţiilor şi sarcinilor 
activităţilor autorităţilor executive. Avantajele sistemului bugetar al statului de drept se datorează însăşi naturii sale: 
prezenţa unui mecanism democratic de responsabilitate, implementat prin forme moderne de control public şi o societate 
civilă puternică, în care autorităţile publice apără în mod egal interesele statului şi contribuabilului. 
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